TEMPO PARA A REALIZACAO DA PROVA: | 2] horas Q] Q| minutos
TOLERANCIA: [ 5] minutos A

MATERIAL ADMITIDO: B ]
Calculadora de bolso

Esta provatem 3 paginas e termina com a palavra FIM

A cotacao de cada pergunta encontra-se indicada no fim da prova

NOTA O examinando deve responder as perguntas com concis3o e justificar todas as respostas. Deve ainda
apresentar todos os calculos necessarios a resolugdo dos problemas e justificar as aproximagdes que
efectuar.

DADOS QUE PODERAO SER NECESSARIOS NA RESOLUCAO DESTA PROVA

Numero atomico:
Li=3 Be=4 B=5 N=7 F=9 Ne=10

Massa atomica:
H=1,00797 C=12,011 O0=159994 C(Cl1=35,453 K =239,0983

Constante de ionizagdo em dgua, a 25°C:
acido sulfidrico: K,= 107 K,=10" 4&cido acético: 1,74 x 105

Produto de solubilidade em agua, a 25°C:
Kgdo CuS=6x 103 Kgde MnS =3,0x 101

Solubilidade molar de H,S em dgua, a 25°C:
0,1M

Potencial normal de redugdo:
Zn*/Zn=-0,763 V Fe*/Fe=-0,440V Cd**/Cd=-0,402V
Cuz/Cu=0,337V Agt/Ag=0,7994 V




ws

7\ . foi levado a temperatura de 500 K.

. 1. a) Introduziram-se num vaso um certo niimero de moles de CO e um nimero
de moles de H, duplo do anterior, para obtengdo de metanol. O sistema
- Calcular a pressdo exigida para uma conversdo molar de 70% dos
reagentes em metanol. A reac¢do que tem lugar € a seguinte: Y
COg+2H,y = CHOHy +- {7V
Kp =6,1 x 103 (pressdo em atm).
. Justificar os calculos efectuados para a resolugdo desta questdo.
b)\A reacgdo apresentada na alinea anterior € exotérmica. Explicar a
+ influéncia sobre o equilibrio da reacgdo devida ao aumento da:/
1) temperatura; ii) quantidade de CO; i) pressdo total.
Justificar as respostas.

2. a) Estabelecer o conceito de for¢a de um acido e de uma base em agua.
~_b) Dar alguns exemplos de acidos e bases fracos e fortes. ‘ -
. ’Q)\Considerar a reacgdo: "

‘ NH; + HCl —= NH, +CI"
e justificar se pode ser classificada como uma reacgdo de acido-base
no conceito de Bronsted.

3. Dispde de uma solugdo aquosa que contém 36,461 g de HCI por 100 g de
solugdo de massa volumica 1,18 g/cm3. Pretende preparar 10 dm? duma
solu¢do 0,01M do mesmo acido. Calcular o volume de solugdo a tomar.

\Q) Dissolveram-se 1,963 g de acetato de potassio em agua levando o volume

i final a 200 cm3. Calcular o pH da solugdo. Justificar os calculos e
aproximagdes feitas.

- Explicar a influéncia que tem sobre o equilibrio a adigdo de acido acético
\

5. a) Justificar, servindo-se de exemplos, a seguinte afirmagdo: "Para dissolver
um precipitado adiciona-se-lhe um reagente que origine com os ides
desse precipitado compostos pouco dissociados e solaveis."

b) Explicar por que razio a adicdo duma solugdo de HCI 0,1 M aos
precipitados de sulfureto de manganésio e de sulfureto de cobre, dissolve
0 primeiro, mas néo dissolve o segundo. e
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) 6, Pretende-se reduzir 140 cadmio duma solugdo por intermédio dum metal.
. Dispde-se dos metais seguintes: zinco, cobre, ferro e prata. Qual ou quais
destes metais podem ser utilizados para o efeito?
Escrever as reacgdes correspondentes ao emprego de cada um dos

metais e justificar a resposta dada com base no significado dos potenciais
normais de redugdo.

7. Natabela seguinte sdo dados os valores dos potenciais de ionizagdo de
alguns elementos correspondentes a perda sucessiva de electrdes,

Potenciais de ionizagfio/kJ mol!

Elemento
1* 2" 3" 4*
Li 520 7279 11810
Be 900 1757 14840 21000
B 800 2430 3659 25020

a) Que ides sdo originados normalmente por cada um destes atomos?
Justificar a resposta.

b) Escrever a configuragdo electronica para cada um dos elementos
referidos na tabela.

¢) Interpretar as diferengas verificadas entre: 1) os valores dos potenciais da
primeira ionizagdo dos trés elementos: ii) os valores dos potenciais da
segunda ionizagdo dos trés elementos.

8. a) Explicar, com base nas orbitais moleculares, a razdo pela qual ndo existe
amolécula Ne, mas existem as moléculas F, e N,.

b) Qual das moléculas, F, e N, , é a mais estavel ? Justificar a resposta.
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PE/I3



COTACAO

Alinea Cotacao
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